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Ergebnis der 
bad-Umfrage zur wirtschaftlichen 
Lage von Pflegeeinrichtungen

  Frage 1     

Für welche Entgelt-Variante haben Sie sich im Rahmen der Tariftreuepflicht 
entschieden?

 Regionalübliches Entgelt    

 Anlehnung an einen Tarif    

 Tarif-Vollanwender    71 %

4 %

25 %

  Frage 2     

Ihre personelle Ausstattung im Bereich Pflege und Betreuung ist bezogen  
auf die letzten 12 Monate

 gestiegen?    

 gesunken?    

 gleich geblieben?    
33 %

34 %34 %

Die Pflege musste in den vergangenen Jahren vielen Herausforderungen trotzen. Immer offensicht-
licher wird, dass die immensen Kostensteigerungen durch die Umsetzung der Tariftreuepflicht, die 
gestiegenen Energiepreise sowie die anhaltende Inflation zu faktischen Existenzgefährdungen führen.

Seit Monaten ist der bad e. V. aktiv, um darauf aufmerksam zu machen, dass immer mehr Pflegeeinrichtungen  
in wirtschaftliche Schieflagen geraten, die Zahl der Insolvenzen stetig steigt und dass die gesamte Pflegestruktur  
in Deutschland auf dem Spiel steht. Um seine Forderungen an die politischen Entscheider mit Daten und Fakten 
zu untermauern, hat der bad e. V. für seine Mitglieder im Juli 2023 eine Umfrage zur wirtschaftlichen Lage initiiert, 
an der sich mehr als 300 Pflegeeinrichtungen beteiligt haben. Die teils alarmierenden Ergebnisse dieser Umfrage 
finden Sie hier:
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  Frage 4     

Übersteigen Ihre monatlichen Betriebsausgaben (Personal- und Sachkosten)  
Ihre monatlichen Einnahmen?

 Ja    

 Nein    

    66 %

34 %

  Frage 3     

Mehrfachantworten möglich: 
Haben die durch die Tariftreuepflicht angepassten  
Lohnstrukturen dazu geführt, dass

 sich die Mitarbeiter-Zufriedenheit gesteigert hat?    

 Mitarbeiter ihre Arbeitsstunden reduziert haben?    

 eine Verdichtung des Arbeitsaufkommens stattgefunden hat?  

 keine nennenswerten Vor- und Nachteile aufgetreten sind?

34 %

27 %

29 %

44 %

  Frage 5     

Falls Frage 4 mit ja beantwortet wurde: 
Zur Refinanzierung der laufenden monatlichen Kosten wird zurückgegriffen auf:

 Betriebliche Rücklagen    

 Darlehen (Bank)    

 Sonstiges    
54 %

26 %

22 %
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  Frage 6     

Wie bewerten Sie die Zukunftsaussichten Ihres Betriebes?

 Zuversichtlich    

 Eher negativ    

 Unverändert / wie bisher    

76 %

10%
15 %

  Frage 7    

Nur für vollstationäre Einrichtungen:  
Mussten Sie aufgrund von Personalmangel die Zahl der zur Verfügung  
stehenden Heimplätze in den letzten 12 Monaten reduzieren oder wurde  
ein Belegungsstopp aufgrund von Personalmangel ausgesprochen?

  Ja    

 Nein    

    

48 %
52 %


